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  H U D B A   Ve výročních anketách 
o nejlepší alba roku 2023 je ta des-
ka všudypřítomná: časopis Rolling 
Stone ji má na pátém místě, Variety 
na čtvrtém, NME na druhém, People 
na špici... GUTS, druhá kolekce dva-
cetileté Američanky Olivie Rodri-
go, se hned po vydání ocitla na vr-
cholcích hitparád v USA, ve Velké 
Británii, v Austrálii a dalších ze-
mích. Nelze si nevzpomenout na Ja-
gged Little Pill (1995), třetí album 
tehdy jedenadvacetileté Kanaďanky 
Alanis Morissette, kterého se pro-
dalo třiatřicet miliónů kusů. Obě 
desky jsou si obsahem velmi podob-
né: přetékají adolescentními zmat-
ky, touhami, vztekem a beznadějí 
z toho, že mi nikdo nerozumí. Tako-
vé výpovědi zkrátka vznikají v kaž-
dé generaci. Rodrigo ty své nahrává 
se zásadním podílem producenta 
a multiinstrumentalisty Dana Ni-
gra, čímž zase připomíná svou vrs-
tevnici Billie Eilish s jejím bratrem 
Finneasem.

Rodrigo má ze tří zmíněných 
umělkyň nejmíň osobitosti. Pro-
vádí hlasem všelijaké kousky, umí 
vedle šplhání do výšek i křičet 
a šeptat a šířit sladce vemlouva-
vou zášť, ale zní to až příliš ško-
leně. I zvukový kabát alba je – jak 
dnes bývá bohužel zvykem – příliš 
ošetřený a elektronicky sterilní. 

Hudebně jsou tu hlavním trikem 
dynamické změny v rámci jednot-
livých písní i na ploše celé desky. 
Poppunkové vypalovačky se pro-
línají s baladami, žahavé kytary si 
vyměňují místo s poklidným pi-
ánkem, agresi střídá lkaní. V tex-
tech jako z deníčku maturantky si 
autorka vyřizuje účty se svými ex, 

ale v jiných zpracovává i zkušenos-
ti méně univerzální, třeba nátlak 
mužů z nahrávacího průmyslu 
(Vampire), nebo univerzálnost ži-
votního pocitu v určitém věku 
přesně pojmenovává (Teenage 
Dream: budu dostatečně dobrá?).

Desce GUTS nicméně nelze 
upřít chytlavé a vtipné skladatel-

ské nápady, na nichž stojí nejmé-
ně polovina z dvanácti skladeb. 
Úvodní All-american Bitch střídá 
prosluněné vybrnkávání a anděl-
ský hlásek ve slokách s křikem 
a naštvanými riff y v refrénech; 
tuhle dynamiku do 90. let vnes-
li Pixies, které připomene i diso-
nantní kytarové sólo. Bad Idea 
Right si člověka okamžitě omo-
tá jednoduchou basovou linkou 
a skandováním, které připome-
ne pro změnu nedávný objev Wet 
Leg. Vampire je krásně vyklenutá 
balada, jejíž struktura a grada-
ce evokují muzikálový výstup. 
Lacy se nese v zasněné atmosféře, 
zajímavě se doplňující s textem 
nasáklým sladkým jedem. S říz-
nou Ballad of a Homeschooled Girl 
jsme zase zpátky v devadesátkách 
plných holek s prořízlou pusou 
a kytarou. Ze série ploužáčků ční 
skladba Pretty Isn’t Pretty, kterou 
jako by složili novovlnní hitmake-
ři The Cars.

Ano, inspirací je tu příliš mno-
ho a příliš evidentních, dále třeba 
Avril Lavigne. Ale Rodrigo a Ni-
gro je dokážou zpracovat do mixu, 
který sice není originální, ale je 
rozhodně zábavný. Každá genera-
ce potřebuje někoho, kdo ji převe-
de přes dvacítku – a Olivia Rodrigo 
v tomhle smyslu obstála.

VOJTĚCH RYNDA

ALBÁNSKÁ AKADEMIČKA v memoárech líčí transformaci i strázně kapitalismu

Když byla plechovka vzácností
  L I T E R A T U R A   Devadesátá léta při-
nesla mnohé. Legendární mulety, 
vysmívaná fi alová saka, do toho 
nástup podnikatelského baroka, 
konzumerismu a dostupnost pro-
duktů, z nichž se leckomu, kdo 
žil čtyři dekády v totalitě, zatoči-
la hlava. Že je doba transformace 
ideální živnou půdou pro literární 
zpracování, opakuje kritika už ně-
jaký ten pátek. A byla vyslyšena. 
Jen ne v českém kulturním pro-
středí.

Příběh o tom, jak se socialistic-
ká diktatura transformovala v ka-
pitalistickou společnost, napsala 
albánská spisovatelka a politolož-
ka Lea Ypi (*1979). Její memoárová 
kniha Svobodná. Jak jsem dospívala 

na konci dějin vyšla původně ang-
licky v roce 2021 a na konci loňské-
ho roku ji v překladu Ester Žantov-
ské vydal Host.

V první části třísetstránkového 
paperbacku, která končí změnou 
režimu, autorka předkládá události 
v intelektuálně založené a politic-
ky nepohodlné rodině očima dítě-
te sledujícího třeba to, jak se jeho 
matka pohádá se sousedkou: obě 
chtějí vlastnit prázdnou plechovku 
od coca-coly. 

Druhý oddíl je analytičtější 
a nemilosrdně odhaluje úskalí pře-
chodu ke kapitalismu a svobodné 
společnosti. V obou částech autor-
ka projevuje cit pro rytmus vyprá-
vění, díky němuž se kniha čte jako 
dobře vystavěný román.

Politická situace v Albánii 
se od té československé lišila. 
Do roku 1989 byl tamní režim 

mnohem tužší, po dějinném zlo-
mu zase značná část albánské spo-
lečnosti přišla o úspory, když je 
investovala do obřího pyramido-
vého schématu, po jehož krachu 
došlo k občanským nepokojům. 
Přesto se v situacích, které popi-
suje Lea Ypi, nejspíš uvidí leckte-
ré dítě socialismu. Ať už ve chví-
li, kdy albánská akademička líčí, 
jak si její matka vzala na schůzku 
s pěti Francouzkami noční košili 
v domnění, že jde o luxusní šaty, 
nebo když popisuje touhu po zá-
padním zboží. I proto je skvělé, že 
se tento titul, jenž právem posbí-
ral chválu v nejprestižnějších svě-
tových denících, dostal k českým 
čtenářům.

KRYŠTOF EDER

GUTS: jedna z nejlépe hodnocených desek roku 2023 pomáhá posluchačkám do dospělosti

Je mi dvacet a mám to těžké
 Olivia Rodrigo na svém 

turné Česko mine, 
ale začátkem června ji 

můžete vidět v Berlíně 
nebo Mnichově
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